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BENEFICI PER IMPRESE 
E LAVORATORI LARIANI

LEGGE DI BILANCIO 2024
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Foto e video professionali per far 
risaltare il tuo brand
Creazione di contenuti ad hoc per 
esprimere la tua brand identity
Formazione personalizzata

Non hai tempo di gestire i tuoi social?
Lascia fare a noi!



Segnali positivi nella parte finale del 2023 dal fronte del 
mercato del lavoro, con il tasso di occupazione stabile al 
61,8% e quello di disoccupazione che scende al 7,5%.
Lo confermano i dati diffusi dall’Istat a fine 2023 che 
indicano per l’occupazione un aumento di 30mila unità su 
base mensile, di 520mila unità su base annua e di 130mila 
unità su base trimestrale con il numero di occupati che 
raggiunge in totale quota 23milioni 743mila. Aumenta, 
sempre secondo questa indagine ISTAT, l'occupazione tra 
le donne, i dipendenti e gli over 34, mentre cala tra gli 
autonomi e i 15-34enni. In confronto allo stesso mese del 
2022 l'aumento coinvolge uomini, donne e tutte le classi 
d'età, ad eccezione dei 35-49enni.
Buone notizie, dunque, quantomeno per i dati che 
riguardano il tasso di occupazione, anche se trattasi di 
statistiche su base nazionale che, se calate sul territorio 
lariano caratterizzato da una forte stagionalità e dalla 
vicinanza con la Svizzera, assumono un aspetto ben 
diverso confermando una criticità effettiva nella ricerca 
del personale da parte delle imprese del commercio 
e del turismo. Anche l’indice di disagio sociale risulta 
essersi ridotto (Fonte: Ufficio Studi Confcommercio), 
e questa riduzione è imputabile in larga parte al rientro 
dell’inflazione per i beni e i servizi ad alta frequenza 
d’acquisto.
Permangono, tuttavia, le preoccupazioni sull’evoluzione 
nel breve periodo dell’area del disagio sociale che, sempre 
secondo Confcommercio, è legata alle fragilità del mercato 
del lavoro e non più alle dinamiche inflazionistiche.
In questo quadro nazionale incerto, al quale va sommato 
un contesto geopolitico piuttosto complicato ed in continua 
evoluzione, le Organizzazioni Sindacali dei Lavoratori e 
la Confcommercio, per la Parte Datoriale, dialogano e si 
interrogano su come poter fornire strumenti di supporto 
al mondo del Lavoro al Tavolo della Bilateralità.
La funzione degli Enti Bilaterali del Terziario e del Turismo 
in una provincia come quella di Como, assume quindi un 
ruolo strategico fondamentale per osservare le dinamiche 
del Lavoro sul territorio di competenza ed offrire a 
Lavoratori e Imprese supporto in termini di servizi e di aiuti 
economici concreti.
Su questa rivista, oramai giunta al sesto anno di 
pubblicazione, ricordiamo tutte le opportunità messe 
in campo da questi due importanti Organismi e le 
novità che gli stesso propongono per il 2024, ma non ci 
fermiamo qui. Scorrendo le pagine si possono trovare 
tanti approfondimenti e notizie di interesse sul mondo del 
Lavoro.
Buona lettura.

LAVORO E IMPRESE NELLA 
LOGICA DELLA BILATERALITÀ
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TERZIARIO TURISMO

AMMONTARE 
DEL 

CONTRIBUTO

0,15% (di cui 0,10 a carico del datore 
di lavoro e 0,05 del lavoratore)

0,40% (di cui 0,20 a carico del datore di 
lavoro e 0,20 del lavoratore)

MODALITÀ DI 
VERSAMENTO

Mod. F24, utilizzando codice EBCM 
e indicando la sede Inps di Como, la 
matricola Inps aziendale e il periodo 

di riferimento

Mod. F24, utilizzando codice EBTU 
e indicando la sede Inps di Como, la 
matricola Inps aziendale e il periodo di 

riferimento

Bonifico bancario presso Cassa Rurale 
ed Artigiana di Cantù Filiale di Como – 

piazza Grimoldi 8 IBAN
 IT85I0843010900000000263213

Bonifico bancario presso Cassa Rurale 
ed Artigiana di Cantù Filiale di Como – 

piazza Grimoldi 8 IBAN
IT11H0843010900000000263212

SCADENZE

Trimestrale entro l’ultimo giorno del mese successivo al periodo di riferimento 
in caso di versamento tramite bonifico bancario. 1° trimestre (gennaio – marzo) 
entro il 30 aprile; 2° trimestre (aprile – giugno) entro il 31 luglio; 3°trimestre (luglio 
– settembre) entro il 31 ottobre; 4° trimestre (ottobre – dicembre) entro il 31 

gennaio dell’anno successivo. Mensile in caso di versamento tramite mod. F24.

Le attività aderenti devono avere sede principale o unità locali sul territorio della provincia di Como.

All’Ente Bilaterale del Terziario, a titolo esemplificativo, 
aderiscono:

•	 Attività di commercio al dettaglio;
•	 Attività di commercio all'ingrosso;
•	 Supermercati e grande distribuzione;
•	 Aziende che erogano servizi ad altre imprese.

All’Ente Bilaterale del Turismo, a titolo esemplificativo, 
aderiscono:

•	 Ristoranti, trattorie, pizzerie, osterie;
•	 Aziende della ristorazione collettiva;
•	 Bar, paninoteche, gelaterie, pasticcerie;
•	 Alberghi, pensioni, locande, stabilimenti balneari.

Aderiscono agli Enti Bilaterali di Como tutte le aziende che applicano i contratti del Terziario e del Turismo e che hanno 
in forza dipendenti con qualsiasi tipo di contratto (tempo determinato, tempo indeterminato, apprendisti, contratti a 

chiamata, etc). Il contributo è dovuto per 14 mensilità e viene calcolato solo su paga base e contingenza, non deve pertanto 
essere calcolato su altri elementi della retribuzione. I contributi vengono trattenuti in busta paga ed evidenziati in modo 
chiaro al lavoratore.

L’adesione all’Ente non è obbligatoria ma è conveniente infatti, qualora l’azienda decidesse di non aderire, dovrà versare in 
busta paga ai lavoratori un elemento distinto dalla retribuzione: Terziario: 0,30% di paga base e contingenza per 14 mensilità. 
Turismo/Pubblici esercizi: 0,40% di paga base e contingenza per 14 mensilità.

L'ADESIONE AGLI ENTI BILATERALI
DI COMO

ENTI BILATERALI PROVINCIA 
DI COMO
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bilateralità, sia attraverso nuove ed innovative formule di 
partecipazione, che peraltro traggono fondamento dalla 
nostra carta costituzionale. 
Essenziale diventa oggi dotare aziende e lavoratori 
di strumenti contrattuali rinnovati, adatti alle sfide 
che quotidianamente ci pone la realtà, e sempre più 
rispondente alle necessità di lavoratori ed aziende in 
costante evoluzione. L’ente bilaterale, come sempre, sarà 
in prima linea per sostenere aziende e lavoratori, sempre 
più convinti che la via della collaborazione resti quella più 
proficua in un mondo devastato da conflitti.

Giuseppe D’Aquaro
Presidente EBB del Terziario 

della Provincia di Como

Lo scenario che circonda e 
condiziona anche il nostro 

territorio, con l’inflazione che 
incide ancora sui costi della vita ed 
un conflitto alle porte che sembra 
più probabile estendersi anziché 

cessare, impone di rimboccarsi le 
maniche per far le scelte più responsabili 

possibile per rafforzare aziende e lavoratori del terziario.
Le capacità imprenditoriali che da sempre hanno 
contraddistinto il nostro territorio, devono fare il paio 
con la tutela del potere di acquisto del settore e sfruttare 
l’enorme potenzialità delle risorse che offre il comasco. 
Per perseguire la crescita e lo sviluppo del settore 
terziario, risulta indispensabile proseguire sulla strada 
di una maggior interazione tra lavoratori ed impresa, sia 
attraverso lo strumento collaudato ed efficiente della 

irreversibile, di estromissione della forza umana da diversi 
processi. Nel turismo ciò non avverrà , le donne e uomini 
sono centrali, il sorriso è calore ed è accoglienza; questo 
ce lo ricorda Alberto Proserpio (già presidente degli 
albergatori Confcommercio Como) che è scomparso nel 
2023. Egli era maestro del sorriso e dell’accoglienza, ed 
il suo grande successo è stato generato dalle sue grandi 
doti e da quel sorriso che sapeva far star bene qualunque 
persona. Oggi nel settore turistico abbiamo bisogno di un 
up-grade formativo rispetto l’attitudine comportamentale 
e la conoscenza delle materie dell’accoglienza, a tal uopo 
l’ente bilaterale del turismo di Como ha come cardine, 
nell’esercizio 2024, la formazione. Ci saranno strumenti 
che l’ente erogherà finalizzati alla formazione in azienda 
ciò al fine di far crescere continuamente le qualità dei 
singoli attori che lavorano nel settore turismo. Un sentito 
augurio di buon 2024.

Andrea Camesasca
Presidente EBB del Turismo 

della provincia di Como

Ci aspetta un anno complesso 
per il nostro settore; ricco di 

opportunità ma con molte insidie. Le 
previsioni per il 2024 sono buone. 
Si ritiene che continuerà l’interesse 

verso il Lago di Como, turisti stranieri 
e nazionali continueranno a venire a 

passare le loro vacanze nelle nostre terre.
Testé ci aspettano delle nuove sfide; dalla vivibilità 
dei territori al miglioramento della mobilità e delle 
infrastrutture ma la sfida più importante è garantire 
un servizio di qualità. Il turismo è un settore che 
difficilmente sarà de umanizzabile, difatti verrà toccato 
solo marginalmente dall’intelligenza artificiale, nel 
turismo serviranno sempre donne e uomini appassionati 
ed empatici. Nel mondo dell’industria stiamo assistendo 
alla grande conquista delle I.A. Cosa succederà fra qualche 
anno? Esisteranno fabbriche senza umani? Non è semplice 
rispondere ma i segnali sono chiari e limpidi; l’umano 
sarà sempre meno indispensabile e la settimana corta 
di 4 giorni ad oggi potrebbe sembrare un regalo ma ho 
timore che un domani si rappresenti come un fenomeno, 

2024: LE PREVISIONI DEI PRESIDENTI

ENTI BILATERALI PROVINCIA 
DI COMO
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FISASCAT CISL  VARESE - COMO

I NOSTRI RECAPITI
COMO via Brambilla 24 - tel. 031/296217
ORARIO: MARTEDI dalle 16.30 alle 18.30
ORARIO:  VENERDI dalle 10.00 alle 12.30

ERBA c.so XXV Aprile 123 - tel. 031/333141
ORARIO: LUNEDI dalle 16.00 alle 18.30

MENAGGIO via Lusardi 55 - tel. 0344/30184
ORARIO: 2° e 4° GIOVEDI dalle 15.00 alle 17.00

OLGIATE COMASCO via Roncoroni 9 - tel. 031/944040
ORARIO: MERCOLEDI dalle 16.00 alle 18.30

LOMAZZO via Del Rampanone 9 - tel. 02/96370520
ORARIO: VENERDI dalle 16.00 alle 18.30

CANTU viale Alla Madonna 11 - tel. 031/714820
ORARIO: 2° e 4° MARTEDI dalle 10.00 alle 12.00

MARIANO COMENSE via Montebello 46 - tel. 031/743844
ORARIO: 1° e 3° MARTEDI dalle 15.00 alle 17.30

Nadia AGNELLI  cell.338/2127047   
n.agnelli@cisl.it

Luca PARRAVICINI cell.335/7950877   
l.parravicini@cisl.it

Vieni a trovarci su Facebook alla pagina
Fisascat Cisl Varese e Como

SEDE DI VARESE
Via B. Luini, 5
21100 Varese
Tel e Fax 0332/240034
fisascat.como.varese@cisl.it

SEDE DI COMO
Via Brambilla, 24

22100 Como
Tel 031/296207 - Fax 031/301110

SEDE DI BUSTO ARSIZIO
Via F.lli Cairoli, 7

21052 Busto Arsizio
Tel e Fax 0331/6798902



Per qualsiasi approfondimento è possibile visitare 
il sito web www.entibilateralicomo.it oppure 
chiamare i numeri 031244214 o 031244279.

CONTATTACI!

Previsto anche per l’anno 2024 per le partecipazioni 
possedute alla data del 1° gennaio 2024 con applicazione 
dell’imposta sostitutiva del 16 per cento.

Rivalutazione terreni e partecipazioni

Innalzamento dell’aliquota al 1,06 per cento per l’IVIE 
(immobili posseduti all’estero) e al 4 per mille per l’IVAFE 
(prodotti finanziari detenuti all’estero o territori a regime 
fiscale privilegiato).

Aumento aliquote IVIE e IVAFE

Aumento dal 21 per cento al 26 per cento dell’imposta 
cedolare secca applicabile ai redditi derivanti da contratti 
di locazione breve in caso di più di un appartamento 
gestito nel corso dell’anno.

Tassazione locazioni brevi

Rinviate al 1° luglio 2024 le imposte sul consumo di 
manufatti in plastica con singolo impiego e sulle bibite ad 
alto contenuto di zuccheri.

Plastic tax e sugar tax

AREA FISCO

Sulla Gazzetta Ufficiale n. 303 del 30 dicembre 2023 è stata pubblicata la Legge n. 213 del 30 dicembre 2023, c.d. Legge di 
Bilancio 2024, la stessa contiene importanti novità in ambito fiscale, lavoro, energia, ambiente e territorio, sostegno agli 

investimenti, estero e politiche sociali.

Vediamo insieme le principali novità per i settori del commercio e del turismo.

LEGGE DI BILANCIO 2024
Le principali novità per i settori del commercio e del turismo 

contenute nella manovra

ATTUALITÀ
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Al fine di sostenere il potere di acquisto delle famiglie 
per il I trimestre 2024 viene riconosciuto un contributo 
straordinario ai clienti domestici titolari del bonus sociale 
elettrico. 

Bonus sociale elettrico

AREA ENERGIA

Limitatamente all’anno 2024 si riduce da euro 90 ad euro 
70 l’importo del canone di abbonamento televisivo per 
uso privato. 

Canone RAI

AREA CULTURA ED
EDITORIA

Viene riportata al 10 per cento l’IVA applicata sui prodotti 
quali assorbenti e tamponi nonché pannolini per la prima 
infanzia. 

Innalzamento Iva prodotti igienici femminili e 
prima infanzia

Vengono introdotte una serie di restrizioni, obbligo di 
utilizzare esclusivamente i canali dell’Agenzia delle Entrate 
in caso di compensazione a zero, impossibilità di utilizzare 
i crediti per i soggetti con ruoli aperti affidati agli agenti 
della riscossione superiori a 100 mila euro. 

Compensazione tramite modello F24

Riservata agli esercenti attività di impresa che non 
adottano i principi contabili internazionali. L’adeguamento 
è previsto solo per il periodo di imposta in corso al 31 
dicembre 2023, possono essere eliminate le esistenze 
iniziali di quantità o valore effettivamente esistenti o 
mediante l’iscrizione di quantità o valore non indicato 
in precedenza. L’adeguamento comporta il versamento 
dell’IVA e il pagamento di un’imposta sostitutiva in misura 
pari al 18 per cento. 

Adeguamento delle esistenze iniziali di beni

Cessione pellet per i mesi di gennaio e febbraio 2024 
assoggettati all’aliquota IVA del 10 per cento. Da marzo 
2024 ritorna al 22 per cento. 

Iva pellet

Viene portato ad euro 70,00 il limite minimo delle cessioni 
di beni destinati all’uso personale o familiare da trasportare 
nei bagagli personali fuori dall’UE per i soggetti domiciliati 
o residenti fuori dalla stessa.

Tax free shopping

ATTUALITÀ

Limitatamente al periodo di imposta 2024 il limite di 
esenzione è di euro 2 mila per i lavoratori dipendenti con 
figli fiscalmente a carico, il limite è di euro mille per tutti 
gli altri lavoratori.

Tassazione fringe benefits

AREA LAVORO E
PREVIDENZA

Previsto per il triennio 2024-2026 un esonero totale della 
quota di contribuzione a carico delle lavoratrici a tempo 
indeterminato madri di tre o più figli fino al diciottesimo 
anno di età del figlio più piccolo. Solo per il 2024 l’esonero 
viene riconosciuto anche alle lavoratrici con due figli fino 
al decimo anno di età del più piccolo. 

Lavoratrici madri

Solo per il 2024 introdotto un esonero sulla quota dei 
contributi previdenziali dovuti dai lavoratori dipendenti 
pubblici e privati pari al 6 per cento della retribuzione 
imponibile non eccedente l’importo mensile di euro 2.692 
euro e del 7 per cento se la retribuzione mensile non 
eccede l’importo mensile di euro 1.923 euro.

Cuneo fiscale

Anche per il 2024 riduzione dal 10 al 5 per cento della 
tassazione agevolata per i premi di produttività.

Welfare aziendale

Ai fini del calcolo delle indennità spettanti per congedo 
parentale fino al sesto anno del bambino si aggiunge un 
mese indennizzato al 60 per cento della retribuzione, 
ulteriormente innalzato all’ 80 per cento per l’anno 2024. 

Congedo parentale
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Viene incrementata la dotazione finanziaria di 600 milioni 
di euro per il 2024 per l’acquisto di generi di prima 
necessità. 

Carta "Dedicata a te"

AREA POLITICHE
SOCIAL

Viene incrementato ad euro 2.100 per i bambini nati 
dal 1° gennaio 2024 con fratelli sotto i 10 anni di età, da 
rispettare anche il valore ISEE che deve essere inferiore ai 
40 mila euro. 

Bonus asilo nido
Viene prorogato al 31/12/2024 il Fondo di garanzia per 
l’acquisto prima casa destinato ad alcune categorie 
prioritarie. Vengono incluse le famiglie numerose. 

Fondo di garanzia prima casa

Ai soggetti aventi specifici requisiti anagrafici e reddituali 
proprietari di animali d’affezione viene riconosciuto un 
contributo per la cura degli stessi. 

Fondo per il sostegno ai proprietari di 
animali d’affezione

ATTUALITÀ

Le imprese con sede legale o stabile organizzazione 
dovranno provvedere a stipulare entro il 31 dicembre 
2024 contratti assicurativi a copertura di danni a terreni o 
fabbricati, impianti e macchinari, attrezzature industriali e 
commerciali causati da calamità naturali. 

Assicurazione calamità naturali

AREA AMBIENTE E
TERRITORIO

Rifinanziata di euro 100 milioni la Nuova Sabatini a 
sostegno degli investimenti di micro, piccole e medie 
imprese. 

Nuova Sabatini

AREA IMPRESE E SOSTEGNO
AGLI INVESTIMENTI

liberali ed i premi assicurativi per eventi calamitosi. Al fine di 
adeguare la nuova normativa riguardante gli scaglioni Irpef 
alle addizionali regionali e comunali gli enti competenti 
dovranno provvedere entro il 15 aprile 2024 a deliberare 
le nuove aliquote per il solo anno 2024. Nel caso non vi 
sarà la delibera per tempo, solo per quest’anno, verranno 
ancora applicate le precedenti aliquote. Novità anche per i 
bilanci delle imprese. Per il periodo d’imposta successivo a 
quello in corso al 31 dicembre 2023 il costo del personale 
di nuova assunzione con contratto a tempo indeterminato 
viene maggiorato di un importo pari al 20 per cento del 
costo riferibile all’incremento occupazionale. All’interno 
del Decreto è contenuta anche l’abrogazione a decorrere 
dal periodo di imposta successivo a quello in corso al 31 
dicembre 2023 dell’aiuto alla crescita economica, ovvero la 
possibilità per le società ed i soggetti passivi Ires di dedurre 
al fini della determinazione del reddito complessivo netto 
l’importo corrispondente al rendimento nozionale del 
capitale proprio.

Il Decreto Legislativo n. 216/2023 contiene importanti 
novità in tema di imposte sui redditi, primo passo 
dell’attuale Governo sul fronte riforme. Tra le principali 
novità contenute nel documento vi è la modifica degli 
scaglioni Irpef, la diminuzione delle detrazioni e la 
maggiorazione del costo ammesso in deduzione per le 
imprese che effettuano nuove assunzioni.  Nel dettaglio 
la revisione della disciplina Irpef prevede per l’anno 
2024 nuovi scaglioni di reddito ed aliquote per il calcolo 
dell’imposta lorda: fino a 28 mila euro 23 per cento; 
oltre 28 mila euro e fino a 50 mila euro 35 per cento; 
oltre 50 mila euro 43 per cento. Sempre per l’anno 2024 
la detrazione per i lavoratori dipendenti viene innalzata 
a 1.955 euro se il reddito complessivo non supera i 15 
mila euro. Rivista anche la disciplina in tema di detrazioni 
fiscali. Viene disposto che i contribuenti che hanno un 
reddito complessivo al netto del reddito dell’abitazione 
principale superiore a 50 mila euro si vedranno diminuire, 
per una serie di oneri, quanto spettante per un importo di 
260 euro. Unica eccezione le spese sanitarie, le erogazioni 

IRPEF, DAL 2024 CAMBIA FACCIA

APPROFONDIMENTO
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prodotto o servizio offerto. L’Ente Bilaterale del Turismo si 
impegna nel 2024 a favorire questa tipologia di formazione 
promuovendo attività dedicate all’utilizzo delle materie 
prime del territorio, alle tecniche di lavoro, gestione e 
motivazione del personale ed anche all’implementazione 
delle competenze manageriali e gestionali dei dipendenti.
Riconfermate anche le agevolazioni per i dipendenti 
sia nel settore Terziario che nel settore Turismo. Dal 
2023 è stato introdotto su tutte le tipologie il tetto ISEE, 
quest’anno portato ad euro 30 mila. Si confermano quindi: 
le prestazioni a sostegno della famiglia, come il contributo 
natalità e il contributo figli con disabilità; le prestazioni a 
sostegno dell’istruzione con il contributo libri scolastici, 
mensa ed università; le prestazioni a sostegno della 
mobilità sostenibile; le prestazioni in favore della salute 
dei lavoratori di lunga malattia; le prestazioni solidali in 
caso di perdita del posto di lavoro (solo per il Terziario), 
ISEE inferiore ai 10 mila euro e lavoratori presso mense 
scolastiche (solo Turismo).

Rifinanziata anche per l’anno 2024 la formazione 
continua in aula, con un calendario ricco di corsi 

Anche nel 2024 l’impegno delle parti sociali degli Enti 
Bilaterali del Turismo e del Terziario conferma le 

attività sino ad ora svolte potenziandole ulteriormente e 
introducendo anche qualche novità.

Le agevolazioni dedicate 
ai lavoratori ed alle 
imprese trovano anche 
per l’anno 2024 conferma. 
Attività molto apprezzata 
permette di sostenere con 
un apporto economico 

dedicato le necessità delle imprese in tema sicurezza 
(es. rimborso redazione/aggiornamento DVR, contributo 
acquisto DPI) e welfare aziendale (es. creazione spazi 
ricreativi). Dal 2024 importante novità per le aziende del 
Turismo è l’introduzione di un nuovo contributo legato 
alla formazione dei lavoratori in azienda. L’evoluzione 
del contesto lavorativo porta sempre più spesso le 
imprese a formare i propri dipendenti direttamente in 
azienda, l’obiettivo è quello di favorire la formazione in 
tema comunicazione, aggregazione e consapevolezza del 

2024
Pronti al via agevolazioni, formazione, servizi

ENTI BILATERALI PROVINCIA 
DI COMO
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ENTI BILATERALI PROVINCIA 
DI COMO

Tutte le informazioni sono presenti sul sito entibilateralicomo.it costantemente aggiornato, dove è possibile reperire l’apposita 
modulistica. Per chiarimenti o maggiori informazioni gli Enti Bilaterali sono reperibili telefonicamente ai numeri 031244214 o 
031244279, oppure tramite mail all’indirizzo info@entibilateralicomo.it (rif. Acquavita Valentina – Colombo Irene).

finanziati dall’Ente per le imprese in regola con i 
versamenti. Esempi di corsi erogati in tale ambito sono: 
primo soccorso, formazione lavoratori sicurezza con 
aggiornamento, preposti, rappresentante dei lavoratori 
per la sicurezza con aggiornamento.

Rimane attiva anche 
la formazione in FAD, 
attraverso le nuove 
tecnologie informatiche 
è possibile fruire dei 
corsi sulla formazione 
sicurezza lavoratori 
in qualsiasi momento 
della giornata da qualsiasi punto con accesso internet. 
Questa tipologia di formazione permette alle imprese ed 
ai lavoratori di gestire meglio le risorse in termini di tempo 
e organizzazione ottemperando agli obblighi formativi 
previsti dalla Legge.
Accanto a questa ampia offerta rimangano gli ulteriori 
servizi erogati dall’Ente Bilaterale, come il parere di 
conformità per i contratti di apprendistato come previsto 
dal Contratto Collettivo Nazionale di riferimento, le 
richieste di collaborazione per la formazione dei lavoratori 
dipendenti in materia sicurezza sui luoghi di lavoro e la 
nomina del Rappresentante dei lavoratori per la sicurezza 
territoriale. Viene inoltre attivato dal 2024 uno sportello 
dedicato al fondo Fon.te presso le organizzazioni sindacali 
di riferimento.

dedicati alle più svariate 
competenze, come per 
esempio le lingue, la 
comunicazione ed il 
marketing, il contesto 
digitale, l’informatica e 
corsi professionalizzanti. 
I corsi sono riservati alle 

imprese in regola con i versamenti previsti dal Contratto 
Collettivo Nazionale di riferimento per i dipendenti 
assunti ed in forza alla data di presentazione della 
domanda di partecipazione. Il contesto attuale spinge 
sempre di più ad una formazione specifica ed in linea 
con le richieste del mercato sia in ambito prodotti che 
servizi. Nei corsi proposti trova quindi ampio spazio la 
promozione di attività legate all’utilizzo dei social per la 
promozione dell’attività, alle lingue straniere e all’identità 
del punto vendita e vetrinistica.

Ampio spazio anche alla 
formazione sulla sicurezza 
lavoratori. Formazione 
obbligatoria per le 
aziende ed ampiamente 
supportata dagli Enti 
Bilaterali che propongono 
periodicamente tutti 

i corsi obbligatori richiesti dalla normativa ad ora 
vigente (D.LGS. 81/2008). I corsi sono interamente 

deroghe previste dalle normative vigenti.
Tutte le richieste possono essere inviate tramite posta 
elettronica certificata a: entibilateralicomo@legalmail.it
Scansionare il QR code per scaricare il modulo di richiesta.

Viene rilasciato dagli Enti Bilaterali il parere di conformità 
previsto dai vigenti CCNL.
Sia in riferimento all’apprendistato con i relativi programmi 
di formazione e ai contenuti del piano formativo, sia in 
relazione al contratto a tempo determinato indicando le 

www.entibilateralicomo.it/servizi

CONTRATTO DI APPRENDISTATO E CONTRATTO A 
TEMPO DETERMINATO STAGIONALE

SERVIZI ENTI BILATERALI
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DIGITA CGIL A PORTATA DI SMARTPHONE

Registrati subito al sito web digitacgil.it
o scarica l’app DigitaCgil
gratuitamente dagli store sul tuo 
smartphone

Se sei un iscritto CGIL o hai già usufruito di un 
servizio presso i nostri sportelli, potrai 
accedere a tutte le funzionalità di DigitaCGIL, 
ricercare, accedere ai tuoi documenti, 
ricevere comunicazioni, prenotare servizi, 
richiedere consulenze e molto altro!

SEI UN LAVORATORE STAGIONALE?
LAVORI NEL COMMERCIO O NEL TURISMO?

VUOI CONOSCERE I TUOI DIRITTI?
DEVI COMPILARE L’ASSEGNO UNICO?

VUOI CHIEDERE UN SUSSIDIO ALL'ENTE BILATERALE?

COMO - Via Italia Libera, 23 - Lunedì e mercoledì -     031239332
LURATE CACCIVIO - Via Dante Alighieri, 32 - Lunedì -     031239950

OLGIATE COMASCO - Via Volta, 10 - Martedì -     031239940
LOMAZZO - Via del Rampanone, 12 - Giovedì -     031239930
CANTÙ - Via Ettore Brambilla, 3 - Mercoledì -     031714190

MARIANO COMENSE - Via Palestro, 4 - Lunedì -     031239965
ERBA - Via Adua, 3 - Lunedì -     031239920

MENAGGIO - Via Camozzi, 55 - Mercoledì -     031239985



prevede limitazioni.
Le domande possono essere inviate all’Ente Bilaterale di 
competenza tramite e-mail o PEC e tramite gli sportelli 
territoriali sindacali (sedi indicate sul sito). 
Tutta la documentazione per poter accedere ai 
servizi e ai contributi può essere scaricata dal sito 
www.entibilateralicomo.it. 
È possibile richiedere il contributo ad esempio per 
frequenza asili nido, libri scolastici a.s. 2024/2025, tasse 
e diploma università per quello che riguarda la sezione 
Istruzione e Famiglia. 
Per qualsiasi informazione puoi scriverci agli indirizzi 
info@entibilateralicomo.it o entibilateralicomo@legalmail.
it, oppure chiamarci ai numeri 031244214 o 031244279.

Gli Enti Bilaterali erogano contributi e servizi alle imprese e 
ai loro dipendenti in regola con il versamento degli importi 
previsti dal Contratto Collettivo Nazionale. Nel dettaglio 
per poter accedere ai contributi i dipendenti e le imprese 
interessate devono sottostare alla regola generale di avere 
almeno 12 mesi di contribuzione già versata. 
Viene richiesto al lavoratore interessato ai contributi di 
presentare la domanda corredata dall’attestazione ISEE 
riferita all’anno 2024. Le domande sia per le imprese sia 
per i lavoratori possono essere presentate entro il 16 
dicembre 2024, salvo eccezioni dei singoli regolamenti. 
Possono essere presentate un numero massimo di due 
richieste nel corso dell'anno con un limite di importo di 
euro mille. Unica eccezione il contributo solidale, che non 

Periodo di competenza: 2024

TUTTE LE AGEVOLAZIONI ATTIVE

TURISMO E TERZIARIO PROVINCIA DI COMO

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI
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IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Sino ad un massimo di euro 150,00 - ammissibile una sola 
domanda nell’anno solare per nucleo familiare.

Presenza di figlio convivente frequentante la scuola 
dell’infanzia o la scuola primaria e iscritto al servizio 
“scuolabus”. Reddito familiare ISEE del richiedente non 
superiore a euro 30.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como che abbiano un figlio 
convivente frequentante la scuola dell’infanzia o la scuola 
primaria e iscritti al servizio “scuolabus”.

DESTINATARI

A.S. 2023/2024 - ENTRO IL 31/07/2024

UTILIZZO SERVIZIO
SCUOLABUS

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Fino al 50% delle spese sostenute, con un massimo di euro 
350,00 - ammissibile una sola domanda nell’anno solare per 
nucleo familiare.

Presenza di figlio convivente sino a tre anni di età e 
frequentanti asili nido. Reddito familiare ISEE del richiedente 
non superiore a euro 30.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como che abbiano un figlio 
convivente sino a tre anni di età e frequentante asilo nido.

DESTINATARI

FREQUENZA ASILI NIDO

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Fino al 50% delle spese sostenute, con un massimo di euro 
300,00 - ammissibile una sola domanda nell’anno solare per 
nucleo familiare.

Presenza di figlio convivente di età compresa tra tre e cinque 
anni e frequentanti la scuola dell’infanzia. Reddito familiare ISEE 
del richiedente non superiore a euro 30.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como che abbiano un figlio 
convivente di età compresa tra 3 e 5 anni e frequentanti la 
scuola dell’infanzia o sezione primavera.

DESTINATARI

A.S. 2023/2024 - ENTRO IL 31/07/2024

FREQUENZA SCUOLA
DELL’INFANZIA/SEZIONE PRIMAVERA

FINO A €350

Via Ballarini, 12 - Comowww.entibilateralicomo.itinfo@entibilateralicomo.it

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI
LAVORATORI DIPENDENTI

FAMIGLIA
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IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 750,00 - ammissibile una sola domanda nell’anno solare 
per nucleo familiare.

Figlio convivente disabile non esercitante attività lavorativa al 
momento della presentazione della domanda. Reddito ISEE 
del richiedente non superiore ad euro 30.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como che abbiano un figlio 
convivente disabile non esercitante attività lavorativa al 
momento della presentazione della domanda.

DESTINATARI

FIGLI DIVERSAMENTE ABILI

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 500,00 - erogazione “una tantum” - ammissibile la 
domanda da parte di uno solo dei genitori.

Nascite dal 21 dicembre 2023 al 15 dicembre 2024. Reddito 
familiare ISEE del richiedente non superiore a euro 30.000,00/
anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario o 
del Turismo della provincia di Como in caso di nascita di figlio.

DESTINATARI

NATALITÀ

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Sino ad un massimo di euro 200,00 in presenza di due figli  
entrambi iscritti al servizio di mensa - contributo di euro 150 
per un solo figlio ammissibile una sola domanda nell’anno 
solare per nucleo familiare.

Presenza di figli conviventi frequentanti la scuola dell’infanzia o 
la scuola primaria e il servizio di mensa scolastica.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como che abbiano figli 
conviventi frequentanti la scuola dell’infanzia o la scuola 
primaria e iscritti al servizio di mensa. Reddito familiare ISEE 
del richiedente non superiore ad euro 30.000,00/anno.

DESTINATARI

A.S. 2023/2024 - ENTRO IL 31/07/2024

MENSA SCOLASTICA SCUOLA 
DELL'INFANZIA O SCUOLA PRIMARIA

Via Ballarini, 12 - Comowww.entibilateralicomo.itinfo@entibilateralicomo.it

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI
LAVORATORI DIPENDENTI

FAMIGLIA
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Via Ballarini, 12 - Comowww.entibilateralicomo.itinfo@entibilateralicomo.it

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI
LAVORATORI DIPENDENTI

FAMIGLIA

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 300,00 - erogazione “una tantum”, fruibile una sola volta 
nel corso della carriera universitaria.

Conseguimento, da parte del figlio convivente, di diploma di 
Laurea nel periodo di competenza del contributo. Reddito 
familiare ISEE del richiedente non superiore a euro 30.000,00/
anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como il cui figlio convivente 
abbia conseguito un diploma di laurea nel periodo di 
competenza del contributo.

DESTINATARI

DIPLOMA DI LAUREA DEI FIGLI
PERIODO DI COMPETENZA: 21/12/2023 - 16/12/2024

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 300,00 - erogazione “una tantum”, fruibile una sola volta 
nel corso della carriera universitaria.

Conseguimento, da parte del richiedente, di diploma di laurea 
nel periodo di competenza del contributo. Reddito familiare 
ISEE del richiedente non superiore a euro 30.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario o 
del Turismo della provincia di Como che abbiano conseguito 
un diploma di laurea nel periodo di competenza del 
contributo.

DESTINATARI

DIPLOMA DI LAUREA
PERIODO DI COMPETENZA: 21/12/2023 - 16/12/2024

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Spese sostenute per l’acquisto di libri scolastici (copertine 
escluse) sino ad un massimo di euro 200,00. in presenza di due 
figli frequentanti la scuola secondaria inferiore o superiore – 
euro 100,00 per un solo figlio. Ammissibile una sola domanda 
nell’anno solare per nucleo familiare.

Presenza di figli conviventi frequentanti istituti scolastici 
appartenenti alla scuola secondaria. Reddito familiare ISEE 
del richiedente non superiore a euro 30.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como che abbiano figli 
conviventi frequentanti la scuola secondaria inferiore o 
superiore.

DESTINATARI

LIBRI SCOLASTICI
A.S. 2024/2025 - ENTRO IL 16/12/2024
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Via Ballarini, 12 - Comowww.entibilateralicomo.itinfo@entibilateralicomo.it

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI
LAVORATORI DIPENDENTI

FAMIGLIA

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 300,00 a rimborso delle tasse universitarie versate 
- erogazione “una tantum”, fruibile una sola volta nel corso 
della carriera universitaria.

Regolare iscrizione all’Università da parte del figlio convivente, 
esclusi i fuoricorso. Reddito familiare ISEE del richiedente non 
superiore a euro 30.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como il cui figlio convivente 
frequenti l’Università.

DESTINATARI

TASSE UNIVERSITARIE DEI FIGLI
PERIODO DI COMPETENZA: 21/12/2023 - 16/12/2024

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 300,00 a rimborso delle tasse universitarie versate 
- erogazione “una tantum”, fruibile una sola volta nel corso 
della carriera universitaria.

Essere regolarmente iscritti all’Università, esclusi fuoricorso. 
Reddito familiare ISEE del richiedente non superiore ad euro 
30.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario o 
del Turismo della provincia di Como frequentanti l’università.

DESTINATARI

TASSE UNIVERSITARIE
PERIODO DI COMPETENZA: 21/12/2023 - 16/12/2024

Entro il termine del periodo di aspettativa.

TERMINE DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 15,00 al giorno per un massimo di 60 giorni in caso di 
contratto full time oppure euro  7,50 in caso di part time.
Erogazione “una tantum”, fruibile una sola volta senza 
ripetizioni.

Astensione dal lavoro per malattia oltre il 180° giorno (ai 
sensi del CCNL vigente). Presentazione della domanda prima 
della cessazione del periodo di aspettativa dovuta a malattia 
riconosciuta dal CCNL applicato. Reddito familiare ISEE del 
richiedente non superiore ad euro 30.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario o 
del Turismo della provincia di Como in malattia oltre il 180° 
giorno.

DESTINATARI

SUPERAMENTO DEL PERIODO DI 
MALATTIA

SALUTE
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www.entibilateralicomo.it info@entibilateralicomo.it

PARERE DI CONFORMITÀ 

via Ballarini, 12 22100 Como

Rilascio del parere di conformità per
contratti di apprendistato e contratti a
tempo determinato.

FORMAZIONE
Finanziamo corsi di formazione in
materia di sicurezza sul lavoro e
aggiornamento professionale rivolti alle
aziende aderenti. 

RLST
Le aziende sino a 15 lavoratori possono
avvalersi gratuitamente del
Rappresentante dei Lavoratori per la
Sicurezza territoriale (RLST).

Per i lavoratori.
Per le aziende.
Insieme.

AGEVOLAZIONI 
AZIENDE
ASSUNZIONI A TEMPO
INDETERMINATO

SPAZI RICREATIVI  E
PERFORMANCE
AZIENDALI

REDAZIONE DVR E
VALUTAZIONE RISCHI

ACQUISTO DPI

SERVIZI



19WEB anno 6 n. 1/2024

Contributo in caso di
malattia, bonus per redditi
ISEE inferiori a € 10.000,
contributo in caso di perdita
del posto di lavoro e
sostegno a dipendenti
mense scolastiche.



€500 A SEGUITO DI CRISI AZIENDALE 
O CESSAZIONE ATTIVITÀ

TERMINE DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA

Entro sei mesi dalla data di cessazione del rapporto di lavoro.

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 500,00 - erogazione “una tantum”, fruibile una sola volta 
senza ripetizioni.

Perdita del posto di lavoro a seguito di crisi aziendale o 
cessazione attività dell’azienda.
Essere stati lavoratori dipendenti, in forza ad unità locali 
situate in provincia di Como, di imprese iscritte all’Ente 
Bilaterale del Terziario della provincia di Como per almeno 
sei mesi (anche non consecutivi) nei dodici mesi precedenti 
la data di presentazione della domanda di contributo. 
Iscrizione da almeno 90 giorni alle liste di disoccupazione 
al momento di presentazione della domanda di contributo.  
Reddito familiare ISEE del richiedente non superiore a euro 
30.000,00/anno. 

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti all’Ente Bilaterale del Terziario della 
provincia di Como che perdano il posto di lavoro a seguito di crisi 
aziendale o cessazione attività dell’azienda.

DESTINATARI

SOLO PER IL TERZIARIO

PERDITA DEL POSTO DI 
LAVORO

PERIODO DI COMPETENZA

Sospensione estiva di almeno 30 giorni nel corso dell’anno 
2024.

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 350,00 (ISEE fino a 10.000,00), euro 200,00 (ISEE oltre 
i 10.000,00) – ammissibile una sola domanda da parte del 
medesimo richiedente per anno solare.

Rapporto di lavoro a tempo indeterminato e sospensione 
estiva di almeno 30 giorni di calendario. Reddito familiare 
ISEE del richiedente non superiore a euro 30.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti all’Ente Bilaterale del Turismo della 
provincia di Como assunti a tempo indeterminato presso mense 
scolastiche il cui rapporto di lavoro subisce una sospensione 
estiva di almeno 30 giorni di calendario.

DESTINATARI

SOLO PER IL TURISMO

LAVORATORI PRESSO 
MENSE SCOLASTICHE

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI
LAVORATORI DIPENDENTI

SOLIDARIETÀ
Via Ballarini, 12 - Comowww.entibilateralicomo.itinfo@entibilateralicomo.it
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IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 250,00 – ammissibile una sola domanda nell’anno 
solare.

Reddito familiare ISEE del richiedente non superiore a euro 
10.000,00/anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como il cui reddito familiare 
ISEE sia inferiore a euro 10.000,00/anno.

DESTINATARI

REDDITO FAMILIARE ISEE 
INFERIORE A €10.000/ANNO

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI
LAVORATORI DIPENDENTI

SOLIDARIETÀ
Via Ballarini, 12 - Comowww.entibilateralicomo.itinfo@entibilateralicomo.it

PERIODO DI COMPETENZA

Abbonamenti riferiti al periodo compreso tra il 1° settembre 
2023 e il 30 giugno 2024.

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Sino ad un massimo di euro 150,00 – ammissibile una sola 
domanda nell’anno per nucleo familiare.

Abbonamenti inerenti linee pubbliche di trasporto facenti 
riferimento all’anno 2024 (o frazione di questo). Reddito 
familiare ISEE del richiedente non superiore a euro 30.000,00/
anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como che abbiano un figlio 
convivente frequentante la scuola secondaria inferiore o 
superiore che utilizzino un mezzo pubblico di trasporto.

DESTINATARI

A.S. 2023/2024 - ENTRO IL 31/07/2024

MOBILITÀ SOSTENIBILE DEI FIGLI

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Sino ad un massimo di euro 150,00 - ammissibile una sola 
domanda da parte del medesimo richiedente per anno solare.

Abbonamenti inerenti linee pubbliche di trasporto facenti 
riferimento all’anno 2024 (o frazione di questo). Reddito 
familiare ISEE del richiedente non superiore a euro 30.000,00/
anno.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Lavoratori dipendenti iscritti agli Enti Bilaterali del Terziario o 
del Turismo della provincia di Como titolari di abbonamento 
a mezzo pubblico di trasporto.

DESTINATARI

MOBILITÀ SOSTENIBILE

MOBILITÀ
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IMPORTO DEL CONTRIBUTO

Euro 500,00 - ammissibile una sola domanda da parte del 
medesimo richiedente per anno solare.

Assunzione a tempo indeterminato di un lavoratore 
dipendente. Non sono ammesse a contributo: le assunzioni 
che non rispettino integralmente il CCNL di riferimento; le 
assunzioni che godano di agevolazioni contributive di qualsiasi 
tipo in base alle norme vigenti al momento della presentazione 
della domanda; le trasformazioni di contratti di lavoro in 
regime di apprendistato; le assunzioni o le trasformazioni 
di contratti stipulati ai sensi dell’art. 13 del D.Lgs. n.81/2015 
(lavoro intermittente). La domanda per il contributo può 
essere presentata solo a conclusione del periodo di prova 
contrattualmente previsto. Se il periodo di prova termina l’anno 
successivo rispetto a quello di assunzione, la domanda deve 
essere presentata comunque entro il termine di presentazione 
ordinario: l’erogazione è sospesa sino a comunicazione 
dell’avvenuto superamento del periodo di prova.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Imprese iscritte agli Enti Bilaterali del Terziario o del Turismo 
della provincia di Como che abbiano assunto un lavoratore 
dipendente a tempo indeterminato.

DESTINATARI

ASSUNZIONI A TEMPO 
INDETERMINATO

ANNUALITÀ 2024

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

50% della spesa sostenuta per le sole misurazioni strumentali 
o analisi tramite le metodiche di cui sopra sino ad un massimo 
di euro 250,00 - ammissibili domande da parte del medesimo 
richiedente per anno solare.

Effettuazione di valutazione dei rischi per la salute e la 
sicurezza sui luoghi di lavoro (conforme e ai sensi del 
D.Lgs. n.81/2008) tramite misurazioni strumentali o analisi 
mediante le seguenti metodiche: Niosh, Ocra, Snook-Ciriello, 
Mapo, Rula.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Imprese iscritte agli Enti Bilaterali del Terziario o del Turismo 
della provincia di Como che abbiano effettuato valutazioni 
dei rischi per la salute e la sicurezza sui luoghi di lavoro del 
personale dipendente tramite misurazioni strumentali o 
analisi.

DESTINATARI

EFFETTUAZIONE VALUTAZIONE 
DEI RISCHI

PERIODO DI COMPETENZA: 21/12/2023 - 16/12/2024

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI
IMPRESE

Via Ballarini, 12 - Comowww.entibilateralicomo.itinfo@entibilateralicomo.it
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IMPORTO DEL CONTRIBUTO

50% della spesa sostenuta sino ad un massimo di euro 400,00 
– ammissibile una sola domanda da parte del richiedente per 
anno solare.

Acquisto di: DPI identificati dall’art. 74 del D.lgs n.81/2008 
(scarpe antinfortunistiche, guanti, ecc), mascherine (filtranti, 
chirurgiche, FFP1, FFP2, FFP3), guanti in lattice, in vinile 
e in nitrile, dispositivi per protezione oculare, indumenti 
di protezione (camici, calzari e/o sovrascarpe, cuffie e/o 
copricapi), dispositivi per la rilevazione della temperatura 
corporea, detergenti e soluzioni disinfettanti/antisettici, 
barriere di protezione antibatteriche, erogatori (anche 
piantane).

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Imprese iscritte agli Enti Bilaterali del Terziario o del Turismo 
della provincia di Como che abbiano acquistato dispositivi di 
protezione individuale (come identificati dall’art. 74 del D.lgs 
n.81/2008) e dispositivi di protezione individuale.

DESTINATARI

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE 
INDIVIDUALE

PERIODO DI COMPETENZA: 01/01/2023 - 20/12/2024

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

50% della spesa sostenuta sino ad un massimo di euro 150,00 
- ammissibili 5 domande da parte dell'azienda per anno 
solare.

Sono ammessi corsi di formazione destinati alla formazione 
continua dei lavoratori svolti in presenza in azienda, esclusa 
la formazione a distanza (e-learning).

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Imprese iscritte agli Enti Bilaterali del Turismo della provincia 
di Como che abbiano realizzato corsi destinati ai lavoratori 
legati alla formazione continua, attinente al tipo di attività 
svolta, con l'obiettivo di favorire una migliore comunicazione, 
aggregazione e consapevolezza del proprio prodotto/servizio 
offerto. Ad esempio: comunicazione, materie gastronomiche 
e organolettiche, tecniche di lavoro, gestione e motivazione 
personale, tecniche manageriali/gestionali.

DESTINATARI

SOLO PER IL TURISMO

FORMAZIONE CONTINUA DEI 
LAVORATORI IN AZIENDA

Via Ballarini, 12 - Comowww.entibilateralicomo.itinfo@entibilateralicomo.it

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI
IMPRESE
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IMPORTO DEL CONTRIBUTO

50% della spesa sostenuta sino ad una massimo di euro 
500,00 – ammissibile una sola domanda da parte del 
medesimo richiedente per anno solare.

Informativa dell’impresa rivolta ai lavoratori con tipologia di 
intervento prescelto corredato da elenco delle attrezzature e 
interventi previsti.

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Imprese iscritte agli Enti Bilaterali del Terziario e del Turismo 
della provincia di Como che abbiano realizzato: - un orto 
aziendale (spazio verde) – locale adibito alla zona mensa e 
relax – destinati ai lavoratori.

DESTINATARI

CREAZIONE DI SPAZI 
RICREATIVI

IMPORTO DEL CONTRIBUTO

50% della spesa sostenuta per la redazione o aggiornamento 
sino ad un massimo di euro 400,00 – ammissibile una sola 
domanda da parte del medesimo richiedente per anno solare.

Redazione del documento secondo i contenuti e la forma 
prevista dagli articoli 28 e 29 del D.Lgs. 9 aprile 2008, 
n. 81 (sono esclusi i D.V.R. redatti tramite le Procedure  
standardizzate).

REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Imprese iscritte agli Enti Bilaterali del Terziario o del Turismo 
della provincia di Como che abbiano effettuato la prima 
redazione o l’aggiornamento del D.V.R.

DESTINATARI

REDAZIONE/AGGIORNAMENTO 
DOCUMENTO DI VALUTAZIONE DEI 

RISCHI (D.V.R.)

Via Ballarini, 12 - Comowww.entibilateralicomo.itinfo@entibilateralicomo.it

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI
IMPRESE
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Le domande devono essere presentate: tramite e-mail 
(info@entibilateralicomo.it) o posta elettronica certificata 
(entibilateralicomo@legalmail.it) o tramite gli sportelli territoriali 
sindacali (sedi indicate sul sito).

5

Le domande devono essere firmate in originale e complete in ogni 
parte. Domande incomplete, non firmate in originale o prive degli 
allegati necessari non saranno accettate.

4

In caso di richiesta di più prestazioni da parte della stessa azienda 
non saranno accettate più di 4 domande all’anno* e il relativo 
contributo massimo annuo erogabile non potrà superare l’importo 
di euro 2000.

3

L’evasione delle domande avviene seguendo l’ordine 
cronologico di presentazione. L’Ente Bilaterale competente 
eroga il contributo sino ad esaurimento dei fondi in dotazione 
per l’anno in corso. Domande aventi la stessa data di 
presentazione e per le quali non vi sia dotazione sufficiente 
di fondi per l’integrale soddisfazione saranno evase in 
percentuale sui fondi disponibili. Le domande non evase non 
possono essere ripresentate per gli esercizi successivi.

2

Per beneficiare del contributo l’azienda richiedente deve 
essere iscritta agli Enti Bilaterali del Terziario o del Turismo 
della provincia di Como ed essere in regola con il versamento 
dei contributi dovuti, riferiti ad almeno i dodici mesi precedenti 
la data di presentazione della domanda.

1

CONDIZIONI GENERALI - IMPRESE

Le domande devono essere presentate: tramite e-mail 
(info@entibilateralicomo.it) o posta elettronica certificata 
(entibilateralicomo@legalmail.it) o tramite gli sportelli territoriali 
sindacali (sedi indicate sul sito).

5

Le domande devono essere firmate in originale e complete in ogni 
parte. Domande incomplete, non firmate in originale o prive degli 
allegati necessari non saranno accettate.

4

In caso di richiesta di più prestazioni da parte di uno stesso 
lavoratore non saranno accettate più di due domande all’anno 
e il relativo contributo massimo annuo erogabile non potrà 
superare l’importo di euro 1.000. Il contributo solidale può 
essere riconosciuto anche in caso di superamento di questi limiti.

3

L’evasione delle domande avviene seguendo l’ordine 
cronologico di presentazione. L’Ente Bilaterale competente 
eroga il contributo sino ad esaurimento dei fondi in dotazione 
per l’anno in corso. Domande aventi la stessa data di 
presentazione e per le quali non vi sia dotazione sufficiente 
di fondi per l’integrale soddisfazione saranno evase in 
percentuale sui fondi disponibili. Le domande non evase non 
possono essere ripresentate per gli esercizi successivi.

2

Per beneficiare del contributo l’azienda di appartenenza del 
richiedente deve essere iscritta agli Enti Bilaterali del Terziario 
o del Turismo della provincia di Como ed essere in regola con 
il versamento dei contributi dovuti, riferiti ad almeno i dodici 
mesi precedenti la data di presentazione della domanda. Il 
dipendente che intende beneficiare del contributo deve 
essere in forza presso una sede in provincia di Como.

1

CONDIZIONI GENERALI - DIPENDENTI

LAVORATORI DIPENDENTI
E IMPRESE

CONDIZIONI GENERALI

Via Ballarini, 12 - Comowww.entibilateralicomo.itinfo@entibilateralicomo.it

*ad eccezione dei singoli regolamenti
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La nostra storia
Sin dalle origini, la filosofia della UILTuCS Como si basa su principi inderogabili quale l’importanza del potere salaria-

le, dei diritti acquisiti dai lavoratori e da acquisire, garantendo al contempo salute e sicurezza nei luoghi di lavoro.
Gran parte del merito allo sviluppo della nostra organizzazione va sicuramente riconosciuto al suo gruppo dirigente.

Dal 11997711 l’Organizzazione, con sede in vviiaa  TToorrrriiaannii 2277//2299 CCoommoo  ha  avuto una forte crescita a livello
provinciale aprendo nuovi uffici in vviiaa ZZaappppaa 66  aadd EErrbbaa ee iinn vviiaa RRiissoorrggiimmeennttoo  4422  LLuuiissaaggoo,

oltre al presidio permanente nella sede Uil di MMaarriiaannoo  CCoommeennssee..
Come allora anche oggi desideriamo dimostrare ai nostri assistiti che il nostro lavoro consiste nel rappresentarli nel

miglior modo lavorando con dignità, umiltà e onestà.

I SERVIZI OFFERTI:

- Informazione, verifica e applicazione dei contratti collettivi nazionali di categoria:

- Verifica busta paga, controllo retribuzione, ferie, tredicesima, quattordicesima, ecc.

- Gestione vertenze e assistenza legale per il recupero delle differenze sulla retribuzione e periodi di
lavoro non regolari

- Assistenza richiesta Assegni Familiari, Bonus per sostegno al reddito

- Assistenza fallimenti e procedure concorsuali per il recupero dei crediti presso i fondi INPS

- Informazioni sulle prestazioni enti bilaterali e fondi previdenza integrativa contrattuali

Assistenza pratiche INPS e INAIL
(Verifica, segnalazioni, rettifiche, accrediti, 
riscatti,  versamenti volontari)
Pensioni di vecchiaia, anticipate, 
invalidità e reversibilità
Stampa CU INPS
Prestazioni a sostegno del reddito
(Disoccupazione, assegni familiari, maternità, 
permessi legge 104)
Infortuni e malattie 
professionali  
Immigrazione
Rilascio e rinnovo titoli di soggiorno,
ricongiungimenti familiari, riconoscimento e
acquisto cittadinanza italiana.
Invalidità civile

I NOSTRI OPERATORI RISPONDERANNO 
AI SEGUENTI CONTATTI

LE NOSTRE SEDI SUL TERRITORIO
ERBA Via Zappa 6 -Tel. 031.643864 Fax. 031.611903
COMO Via Torriani 27/29 - Tel. 031.273295 / Fax. 031.264132
LUISAGO Via Risorgimento, 42 – Tel./Fax 031.928314
MARIANO C. Via XX Settembre,32 – Tel. 031.643864 / Fax 031.611903

CARFAGNA BIAGIO
Segretario Responsabile Territoriale, relazioni sindacali
Cell. 3296959153

GUCCIARDO LUCIA
Resp. Zonale Uff. Patronato ITALUIL

BELLANTI NICOL
Patronato ITALUIL, serv. alle famiglie sede di Erba

CUDAZZO PATRIZIA
Patronato ITALUIL, serv. alle famiglie sede di Luisago

BARBIERO FRANCESCO
Vigilanza privata e servizi fiduciari 3472327708

CALCATTERRA MATTEO
Terziario, Turismo, Dmo e Fondi Previdenza Integrativa 3335098163

RICCIO LUIGI
Ufficio fallimenti

MECCA SARA
Ufficio segreteria 3423677974

Vieni a trovarci anche sulla nostra pagina 
Facebook !!
“ UILTuCS Como Erba Luisago ”

In tutte le nostre sedi sono 
disponibili tutti i servizi Fiscali



Datore di lavoro: è la persona fisica o giuridica che ha la 
responsabilità dell’organizzazione e del funzionamento 
dell’azienda. Il datore di lavoro ha il compito di adottare 
tutte le misure necessarie per garantire la sicurezza e la 
salute dei lavoratori.

Rspp (Responsabile del Servizio di prevenzione e 
Protezione): questo ruolo può essere ricoperto dal datore 
di lavoro oppure da un professionista incaricato dal datore 
di lavoro di coordinare i servizi di prevenzione e protezione.

VALUTAZIONE DEI RISCHITra gli aspetti più rilevanti del decreto spiccano gli obblighi 
a carico dei datori di lavoro:

1.	 nomina delle figure che compongono l’organigramma 
della sicurezza;

2.	 valutazione dei rischi presenti nell’ambiente di lavoro, 
attraverso la redazione del Documento di Valutazione 
dei Rischi;

3.	 assicurare la formazione e l’informazione 
dei lavoratori in materia di sicurezza. 

Vediamo ora nel dettaglio ogni singolo aspetto.

In un mondo in continua evoluzione, dove la sicurezza sul lavoro è diventata una priorità imprescindibile, l'adeguamento al 
Decreto Legislativo 81/08 rappresenta un passo fondamentale per garantire il benessere di aziende e dipendenti. Questa 

normativa, nota come Testo Unico sulla Sicurezza sul Lavoro, stabilisce le linee guida per la prevenzione degli infortuni e la 
tutela della salute nei luoghi di lavoro.

IL D.LGS. 81/08 - SICUREZZA SUI LUOGHI
DI LAVORO: OBBLIGHI E ADEMPIMENTI

FORMAZIONE
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all’Amministrazione finanziaria i flussi delle Certificazioni 
Uniche ai fini della dichiarazione precompilata dei redditi 
dei contribuenti. In particolare i datori di lavoro interessati 
dovranno inviare, entro e non oltre il 21 febbraio 2024, i 
dati relativi ai compensi per fringe benefit e stock option 
al personale cessato dal servizio nel corso dell’anno 2023. 
La trasmissione dovrà essere effettuata esclusivamente 
con modalità telematica utilizzando l’applicazione 
“Comunicazione Benefit Aziendali”, accessibile attraverso 
il servizio online. L’INPS segnala anche che i flussi che 
perverranno tardivamente non potranno essere oggetto di 
conguaglio fiscale di fine anno. Tali flussi saranno, tuttavia, 
oggetto di rettifiche delle Certificazioni Uniche 2024, nelle 
quali sarà espressamente indicato al contribuente, nelle 
annotazioni, l’obbligo di presentazione della dichiarazione 
dei redditi.

L’INPS ha fornito indicazioni in merito alle modalità e alle 
tempistiche da rispettare, da parte dei datori di lavoro, nella 
trasmissione all’Istituto dei dati relativi ai compensi erogati 
a titolo di fringe benefit e di stock option al personale 
cessato dal servizio nel corso del periodo d’imposta 
2023 e in relazione ai quali l’INPS è tenuto a svolgere le 
attività di sostituto d’imposta. Si precisa che qualora le 
somme o valori a titolo di fringe benefit e di stock option 
vengano corrisposti ai lavoratori che cessano dal servizio 
con diritto a pensione nel corso dell’anno d’imposta di 
percezione degli stessi, l’INPS è chiamato a svolgere le 
attività di sostituto d’imposta sulla base delle informazioni 
fornite dai rispettivi datori di lavoro. Entro il 28 febbraio 
dell’anno successivo a quello di riferimento, il sostituto 
d’imposta è tenuto ad effettuare il conguaglio fiscale di 
fine anno. Inoltre, l’INPS, come la generalità dei sostituti 
d’imposta, è tenuto a trasmettere telematicamente 

COMPENSI FRINGE BENEFIT E STOCK OPTION 
PER LAVORATORI CESSATI

APPROFONDIMENTO

Preposto: è il lavoratore a cui il datore di lavoro affida la 
responsabilità di una specifica area o di un determinato 
gruppo di lavoratori, Il preposto deve garantire che le 
attività svolte sotto la sua supervisione vengano eseguite 
nel rispetto delle norme di sicurezza. Ha il compito 
di vigilare sul corretto utilizzo degli strumenti e delle 
attrezzature, sulla corretta esecuzione delle procedure e 
sulla sicurezza del suo settore

Addetto alla Prevenzione Incendi: è il lavoratore formato 
per gestire gli estintori e le attrezzature antincendio, 
nonché per coordinare l’evacuazione in caso di incendio.

Addetto Primo Soccorso: è il lavoratore formato per 
fornire le prime cure in caso di incidente o malore in attesa 
dell’arrivo del personale medico.

Il RSPP contribuisce alla valutazione dei rischi, 
all’implementazione delle misure di prevenzione e alla 
formazione.

Rls/Rlst (Rappresentante dei lavoratori per la sicurezza 
aziendale/territoriale): è il rappresentante aziendale 
eletto dai lavoratori, con il compito di rappresentare gli 
interessi dei dipendenti in materia di salute e sicurezza. Il 
rappresentante territoriale è nominato dal datore di lavoro 
su richiesta dei lavoratori.

Medico competente: è il professionista medico incaricato 
di svolgere la sorveglianza sanitaria dei lavoratori esposti a 
rischi particolari.

Dirigente: ha il compito di adottare tutte le misure 
necessarie per garantire la sicurezza e la salute dei 
lavoratori nell’ambito delle attività da lui gestite.

IL D.LGS. 81/08 - SICUREZZA SUI LUOGHI
DI LAVORO: OBBLIGHI E ADEMPIMENTI

FORMAZIONE
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RSPP TITOLARE
RISCHIO BASSO Corso base 16 ore - Aggiornamento quinquennale per 6 ore

RISCHIO MEDIO Corso base 32 ore - Aggiornamento quinquennale per 10 ore

RISCHIO ALTO Corso base 48 ore - Aggiornamento quinquennale per 14 ore

LAVORATORE
RISCHIO BASSO Corso base 8 ore

RISCHIO MEDIO Corso base 12 ore

RISCHIO ALTO Corso base 16 ore

ADDETTO AL PRIMO SOCCORSO
GRUPPO B E C Corso base 12 ore – Aggiornamento triennale per 4 ore

GRUPPO A Corso base 16 ore – Aggiornamento triennale per 6 ore

ADDETTO ALLA PREVENZIONE INCENDI
LIVELLO 1 Corso base 4 ore – Aggiornamento quinquennale per 2 ore

LIVELLO 2 Corso base 8 ore – Aggiornamento quinquennale per 5 ore

LIVELLO 3 Corso base 16 ore – Aggiornamento quinquennale per 8 ore

PREPOSTO
Corso base 8 ore – Aggiornamento biennale per 6 ore

DIRIGENTE
Corso base 16 ore – Aggiornamento quinquennale per 6 ore

RAPPRESENTANTE DEI LAVORATORI PER LA SICUREZZA
CORSO BASE 32 ore

AZIENDE DA 15 A 50 
DIPENDENTI

Aggiornamento annuale per 4 ore

AZIENDE CON 50 
DIPENDENTI

Aggiornamento annuale per 8 ore

FORMAZIONE OBBLIGATORIA

Il datore di lavoro deve effettuare la valutazione di tutti i rischi presenti in azienda attraverso la redazione del DVR. Si può 
avvalere della consulenza di tecnici esperti in materia di sicurezza. 
Il DVR deve rispettare i seguenti requisiti:

Essere sottoscritto da: Datore di lavoro, Rspp, Medico competente (se nominato), Rls;
Riportare data certa;
Valutare tutti i rischi previsti dalla norma;
Essere costantemente aggiornato.

VALUTAZIONE DEI RISCHI

IL D.LGS. 81/08 - SICUREZZA SUI LUOGHI
DI LAVORO: OBBLIGHI E ADEMPIMENTI

FORMAZIONE
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FORMAZIONE PER COMPETERE CON SUCCESSO 

LE PROPOSTE DEGLI EBB

Informatica

•	 Mailchimp
•	 Microsoft Word
•	 Microsoft Excel

Social e Digitalizzazione

•	 Facebook e Instagram per il 
business

•	 Grafica per i social
•	 Smart photography aziendale
•	 E-commerce

Sicurezza

•	 Formazione lavoratori sicurezza
•	 Addetto al primo soccorso
•	 RLS - Rappresentante dei lavoratori 

per la sicurezza
•	 Addetto alla conduzione di carrelli 

elevatori
•	 Formazione sicurezza Preposti

La formazione continua è 
uno dei principali fattori 
di accrescimento della 
competitività di ogni azienda.
Formarsi significa osservare, 
analizzare, apprendere 
modalità nuove o diverse 
di lavorare, modalità che 
permettono alle imprese di 
migliorare i servizi e i prodotti 

FORMAZIONE
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FORMAZIONE

FORMAZIONE PER COMPETERE CON SUCCESSO 

LE PROPOSTE DEGLI EBB Marketing e Comunicazione

•	 Tecniche di vendita
•	 Vetrinistica: tecniche espositive per 

la vetrina
•	 Visual Merchandising: allestimento 

interno al punto vendita
•	 Vetrine reali e vetrine virtuali
•	 Gestione del personale

Lingue straniere

•	 Inglese per addetto alla vendita
•	 Inglese per la ristorazione
•	 Inglese commerciale: gestire e 

consolidare rapporti commerciali 
con l'estero

•	 Italiano per stranieri

Amministrazione

•	 Controllo di gestione
•	 Corso di contabilità base
•	 Corso di contabilità avanzato

offerti e di consolidare i 
rapporti con la clientela.
Incrementare il patrimonio 
di competenze e capacità di 
tutte le persone che operano 
nell’azienda permette di 
migliorare la competitività 
della propria impresa e quindi 
le sue possibilità di affermarsi 
sul mercato.

Tutti i corsi sono finanzianti al 100% 
per le aziende aderenti agli Enti 

Bilaterali della Provincia di Como e 
quindi GRATUITI
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LE MANCE NEL SETTORE TURISMO

Una volta verificate le condizioni richieste, le mance 
elargite dai clienti sia con l’utilizzo di strumenti di 
pagamento elettronici ovvero in denaro:

Sul piano fiscale verranno assoggettate ad imposta 
sostitutiva con l’aliquota del 5% nel limite del 25% del 
reddito percepito nell’anno in corso;
Saranno escluse dall’imponibile ai fini previdenziali e dei 
premi Inail;
Non sono computate nel calcolo del TFR.

E’ importante ribadire che le mance potranno essere 
assoggettate all’imposta del 5% entro il limite del 25% 
dei redditi percepiti nell’anno in corso per le prestazioni 
rese nel settore turistico – alberghiero e della ristorazione, 
tenendo conto di tutti i redditi percepiti nell’anno compreso 
le mance anche se derivanti da rapporti di lavoro con più 
datori di lavoro.
In caso di superamento della franchigia del 25% solo 
i redditi eccedenti il suddetto limite dovranno essere 
assoggettai a tassazione ordinaria.

Modalità applicative

Riguardo il limite reddituale di 50.000 euro l’Agenzia ha 
precisato che devono essere considerati tutti i redditi 
percepiti dal lavoratore l’anno precedente compresi i 
redditi percepiti in settori diversi da quello turistico – 
alberghiero e della ristorazione; devono essere considerate 
anche eventuali mance ricevute.
Il regime agevolato spetta anche se nell’anno precedente 
non siano stati conseguiti redditi da lavoro dipendente.

L’Agenzia delle Entrate ha innanzitutto precisato che le 
mance che beneficiano del regine di tassazione agevolata 
sono quelle percepite dai lavoratori per prestazioni rese 
nel settore turistico - albeghiero e ristorazione, intendendo 
per tali le prestazioni rese sia presso le strutture ricettive 
sia presso gli esercizi di somministrazione di alimenti e 
bevande di cui all’art. 5 della Legge 287/1991.
Riguardo invece i soggetti beneficiari del regime fiscale 
agevolato delle mance, si tratta di lavoratori del settore 
privato che:

Siano titolari di reddito di lavoro dipendente non superiore 
a 50.000 euro nel periodo d’imposta precedente a quello 
di percezione delle mance da assoggettare a imposta 
sostitutiva;
Non abbiano rinunciato per iscritto alla possibilità di 
optare per la tassazione sostitutiva.

Ambito di applicazione

La Legge di Bilancio 2023 ha previsto un particolare regime 
di tassazione per le mance percepite dai lavoratori del 
settore privato, ricettivo e di somministrazione di alimenti 
e bevande.
Più esattamente per tali somme è stato previsto, in luogo 
della tassazione ordinaria, l’assoggettamento a tassazione 
sostitutiva del 5% a determinate condizioni.
L’Agenzia delle Entrate successivamente con la Circolare 
n. 26 del 29 agosto 2023 ha fornito alcuni chiarimenti 
interpretativi.
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SITO ENTI BILATERALI COMO

Il sito degli Enti Bilaterali della Provincia di Como è un utile 
strumento comodo, pratico e attivo h24.

Accedendo a www.entibilateralicomo.it è, infatti, possibile 
consultare e scaricare la modulistica per trasmettere 
le richieste di contributo agli uffici, oltre alla possibilità 
di compilare la scheda di adesione, e la modulistica 
per la richiesta di attivazione dei servizi (RLST, pareri di 
conformità, etc).

Infine nell’apposita sezione è possibile sfogliare 
digitalmente e scaricare l’ultimo numero della rivista 
Web e le precedenti per poter disporre costantemente 
di un utile strumento informativo, fruibile ovunque e da 
qualsiasi dispositivo.

ENTI BILATERALI COMO
www.entibilateralicomo.it

TUTTO A PORTATA DI CLICK

Il lavoratore qualora abbia conseguito redditi per un 
importo superiore a 50.000 euro nell’anno precedente 
dovrà comunicarlo al datore di lavoro che a questo punto 
non applicherà il regime agevolato.
Ai fini della verifica del limite annuale delle mance 
agevolabili, il lavoratore dovrà comunicare al datore 
di lavoro l’importo del reddito percepito nell’anno da 
altri datori di lavoro del settore turistico - albeghiero e 
ristorazione (compreso eventuali mance già assoggettate 
a imposta sostitutiva).

Adempimenti lavoratore
Il datore di lavoro applicherà il regime agevolato previa 
verifica del rispetto del limite di euro 50.000 dei redditi 
dell’anno precedente; sarà pertanto necessario che il 
datore di lavoro chieda al lavoratore conferma scritta 
dell’importo dei redditi da lavoro dipendente dell’anno 
precedente.
Il versamento dell’imposta sostitutiva dovrà avvenire 
mediante F24 utilizzando il codice tributo 1067.
Qualora il sostituto d’imposta dovesse rilevare che la 
tassazione sostitutiva è meno vantaggiosa per il lavoratore, 
potrà applicare la tassazione ordinaria, portandone a 
conoscenza il lavoratore.

Adempimenti datore di lavoro

LE MANCE NEL SETTORE TURISMO
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•	 elenco dei lavoratori coinvolti (recante: nome e 
cognome, codice fiscale, mansioni, tipologia rapporto 
di lavoro);

•	 facsimile registro didattico; facsimile attestati di 
frequenza.

Tutte le richieste possono essere inviate tramite posta 
elettronica certificata a:
entibilateralicomo@legalmail.it
Scansionare il QR code per scaricare il modulo di richiesta.

Come inviare la domanda

Sono valutate le richieste di collaborazione che l’art.37 del 
D.Lgs. n.81/2008 e l’Accordo della Conferenza Stato Regioni 
21 dicembre 2011 prevedono in caso di svolgimento della 
formazione dei lavoratori dipendenti in materia di sicurezza 
sui luoghi di lavoro. A tal fine è necessario inviare all’Ente 
Bilaterale di competenza la seguente documentazione: 
•	 domanda di richiesta collaborazione con documento 

di progettazione dell’intervento formativo (scaricabile 
su entibilateralicomo.it);

•	 curriculum vitae in formato europeo del/dei docente/i 
impiegati;

FORMAZIONE DI LAVORATORI IN MATERIA DI SICUREZZA
www.entibilateralicomo.it

SERVIZI ENTI BILATERALI

EssilorLuxottica sta offrendo ai suoi operai la possibilità di 
lavorare per 20 settimane con un orario ridotto a 4 giorni 
anziché 5, con una copertura della riduzione dell’orario 
sostenuta principalmente dall’azienda e in misura minima 
dai lavoratori, attraverso i permessi individuali retribuiti. 
Questo per andare incontro anche a chi “il lavoro non può 
portarselo a casa”;
Intesa Sanpaolo ha adottato un ampio pacchetto di 
flessibilità, consentendo l’orario flessibile di ingresso e 
uscita, lo smart working fino a 120 giorni all’anno (140 in 
specifiche aree) e la distribuzione dell’orario su 4 giorni 
invece di 5, come previsto dal contratto dei bancari.  
Questa flessibilità è stata estesa anche a settori come 
l’assicurazione, con Intesa Sanpaolo Vita, e altre grandi 
compagnie come Allianz stanno valutando simili iniziative. 
Finora hanno aderito circa 28.500 dipendenti della 
principale banca italiana;
Lamborghini ha firmato l’intesa con i sindacati sul contratto 
integrativo aziendale, dopo un anno di trattative. L’accordo, 
oltre alla settimana corta, include anche una riduzione 
dell’orario di lavoro, un aumento del salario annuale, 500 
nuove assunzioni, miglioramenti sugli appalti sulla tutela 
dei diritti dei lavoratori e della diversity & inclusion.

Fonte: Wall Street Italia

Il 55% degli italiani è disposto a guadagnare meno pur di 
avere un giorno libero in più. La percentuale sale al 62% 
nella fascia di età tra i 25 e i 34 anni. Già da questi dati della 
ricerca realizzata da Assirm (Associazione che riunisce le 
maggiori aziende italiane che svolgono ricerche di mercato) 
si evince come anche l’Italia sia coinvolta nel cambiamento 
epocale che sta rivoluzionando il mondo del lavoro, 
soprattutto dopo la pandemia. Una delle principali novità 
è proprio la cosiddetta “settimana corta”; la settimana 
corta, nota anche come settimana lavorativa di 4 giorni, 
è una proposta innovativa, che sta catturando sempre più 
l’attenzione nel mondo del lavoro. L’idea è semplice ma 
rivoluzionaria: ridurre il numero di giorni lavorativi in 
una settimana, mantenendo comunque la stessa quantità 
di ore lavorative. Sebbene alcune aziende mantengano 
l’orario invariato, è comune anche una riduzione dell’orario 
di lavoro, pur mantenendo lo stipendio invariato o con 
piccole riduzioni.  Secondo Mariano Corso, responsabile 
scientifico dell’Osservatorio sullo smart working del 
Politecnico di Milano, le aspettative delle persone stanno 
evolvendo: flessibilità, autonomia e spazio per passioni 
personali sono ora considerati elementi importanti quanto 
la retribuzione, se non più importanti della sicurezza 
contrattuale. Di seguito le aziende in Italia che stanno già 
sperimentando modelli di settimana lavorativa più corta:

SETTIMANA LAVORATIVA CORTA:
QUAL E' LA SITUAZIONE IN ITALIA

CURIOSITÀ
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LE PROFESSIONI NEL 
SETTORE TURISMO

Igiene e sicurezza del soggiorno: la pandemia ha 
sensibilizzato tutte le persone verso l’igienizzazione 
degli spazi e delle attrezzature e in genere ha sviluppato 
una maggiore attenzione alla pulizia in generale. Che 
si tratti di compagnie aeree, crociere, hotel, ristoranti 
o bar, dall’emergere della pandemia da Covid-19 gli 
standard di sicurezza e igiene sono stati interpretati come 
indispensabili.

L’analisi dei driver ha permesso di enucleare un consistente 
numero di competenze che saranno richieste ai nuovi 
professionisti del turismo, con particolare riguardo all’area 
della ricettività.

In parte si tratta di competenze del tutto nuove, mentre 
per alcune di esse si tratta di un’evoluzione dovuta 
ai cambiamenti che interessano il settore. Si tratta di 
competenze spesso trasversali e molto articolate come 
campo di applicazione, di conseguenza, di elevata 
complessità per cui possono apparire principalmente 
necessarie a coloro che coprono ruoli elevati, apicali e 
manageriali.

Federalberghi, in collaborazione con il Centro di 
formazione per il management del terziario (CFMT) e 
Artes Srl ha realizzato un volume dedicato all'evoluzione 
delle professionalità nel comparto turistico ricettivo.  

Nell’ultimo anno il settore dei viaggi e del turismo ha 
concretizzato a livello internazionale una forte ripresa 
confermata anche dall’Organizzazione mondiale del 
turismo (UNWTO) sulla base dell’ultimo risultato 
pubblicato dal World Tourism Barometer. 

Secondo l’ultima elaborazione del 2023 dei dati mondiali 
dell’UNWTO, il turismo internazionale nel 2022 ha 
registrato un forte aumento rispetto all’anno precedente 
e a livello globale è stato registrato un movimento di 969,4 
milioni di persone che hanno viaggiato, più del doppio del 
2021 ma ancora il 33,8% in meno rispetto al 2019. Fra tutti 
i continenti l’Europa è quello che ha registrato la migliore 
performance rispetto alla media mondiale e ha registrato 
595 milioni di arrivi, raggiungendo quasi l’80% dei livelli 
prepandemia. In particolare, l’Europa occidentale ha 
raggiunto livelli pari all’80%. Ne deriva che, grazie a una 
solida domanda intraregionale, questo continente ha 
rappresentato nel 2022 il 61% degli arrivi globali. Solo il 
Medio Oriente ha superato la performance dell’Europa 
(-5%).

La pubblicazione individua i principali driver di 
cambiamento che interessano le imprese ricettive:

Digitalizzazione: è la variabile più dinamica e agente in 
varie direzioni. Le tecnologie e gli strumenti che sono 
alla base di tale driver sono molteplici. Ne citiamo alcuni: 
sistemi digitali di pagamento; property management 
system (PMS); sistemi booking engine e channel manager; 
sistemi di revenue management; metaverso e realtà 
virtuale e aumentata; intelligenza artificiale e internet of 
things (IoT); mobile check-in;
Sostenibilità ambientale: la sensibilità della domanda 
rispetto alla sostenibilità ambientale è aumentata in modo 
esponenziale negli ultimi anni. Sensibilità declinata anche 
nel senso culturale, sociale e relazionale;
Cambiamento nei gusti dei turisti: Il cliente cambia 
motivazioni durante il percorso di consumo per cui è 
necessario che la progettazione/erogazione dei servizi 
abbracci tutti i momenti in cui si ha un contatto con il 
cliente, a distanza e in presenza;

LE PROFESSIONI
NEL SETTORE TURISMO

ATTUALITÀ

La pubblicazione è disponibile sul sito 
www.entibilateralicomo.it e può essere 

scaricata inquadrando il QRcode:
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info@entibilateralicomo.itwww.entibilateralicomo.it

#formazione

#entibilateralicomo

#turismo

#terziario

#sicurezza

#leggedibilancio
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